TP22 Expériences illustrant les propriétés d'un même élément à différents degrés d'oxydation.

Introduction : Le Fer est un élément qui nous entoure et dont le principale défaut nous apparaît tout les jours : il est facilement oxydable. 
I Le fer 0
1.1 Le problème de la corrosion : Pile Evans (Souil2)

Clous décapé dans NaCl 3% + scotch au milieu
+ phenolphtaleine et hexacyanoferrate de potassium [Fe(CN)6]3- (bleue avec Fe2+ )
En surface : H2O + ½ O2 + 2e-( 2 OH-
En profondeur : Fe ( Fe2+ + 2e-
1.2 Oxydation au degré III (Souil2, 100 manips)

Fer en poudre dans HNO3 concentré : vapeurs rousses de NO2
Prélever à la pasteur et caractériser avec KSCN (thiocyanate de potassium)

Fe + NO3- + 4H+( Fe3+ + NO + 2 H2O (redox)

Et NO +
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2.3 Oxydation par voie sèche (Souil2)
Brûler la paille de Fer dans O2 : Fe3O4

2.4 Oxydation au degré VI (Souil2, 100 manips)
Electrolyse solution soude concentrée

Anode en Fer (+) :Fe + 8OH-(FeO42- + 6 e- + 4H2O (rose)
Cathode en graphite (-) : H+ + e- (  
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III Le fer II : ions ferreux

3.1 Oxydation en Fer III par le Ce IV (Souil, 100 manips)

Doser Fe2+ 10-1 M 10ml par Ce4+ 10-1 M

Suivre : potentiométrie ou indicateur orthophénantroline ferreuse [Fe(ophen)3]2+

3.2 Reduction en Fer 0 par Zn (100 manips)

Zn en poudre dans Fe2+ dilué

Pipeter et caractériser avec OH- :

Zn(OH)2(s) puis Zn(OH)42-

IV Le Fer III : réduction en Fer II

Fe3+ dans KI dilué frais acidifie H2SO4 0.5M(I2 jaune
Caractériser Fe2+ à l’orthophénantroline (Fe(ophen)32+)

Conclusion : Comme nous venons de le voir, le fer est un élément facile à oxyder, difficile à réduire. Le problème de la corrosion est considérable puisqu’il coûte chaque année des milliards à l’économie mondiale.
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